Классный час

преподавателя МБУДО ДШИ

Предгорного муниципального округа

Фединой Евгении Сергеевны
на тему «Никколо Паганини – человек-легенда»

2021-2022 учебный год
Великий, страстный Паганини!

На скрипке он играл, как Бог.

Все скрипачи, как ни стремились,

Но превзойти никто не смог!

В сердцах людей он вызывал

Восторг и радость, и блаженство.

Своей игрой он дал понять –

Что значит совершенство!

Когда оборвались почти все струны, –

Одной достаточно вполне.

Он, гений, баловень фортуны,

Играет на одной струне!

И сколько б ни прошло веков,

Но каждый слушатель и ныне

Колени приклонить готов

Перед великим Паганини!

А. П. Зуева

Жизнь великого Никколо Паганини похожа на легенду, столько в ней было событий, порой совершенно невероятных!

Почти 180 лет прошло со дня его смерти, но до сих пор о нем говорят, как о самом выдающемся скрипаче всех времен и народов.
Никколо Паганини родился в ночь на 27 октября 1782 г. Его отец – Антонио Паганини был мелким торговцем. Он неплохо играл на мандолине, гитаре и скрипке. Заметив яркие музыкальные способности, у маленького сына и желая поскорее извлечь выгоду, он заставлял шестилетнего ребенка заниматься с утра до вечера. Иногда он запирал Никколо в чулан и следил, чтобы сын играл на скрипке многие часы подряд. Отцу все казалось, что мальчик недостаточно старается, а потому и кормить его необязательно. Слава великого Моцарта не давала Антонио покоя. Тот в свои 6 лет был известен всей Европе. Когда Никколо немного подрос, отец привел его к настоящему музыканту – композитору Ньекко. Учитель попросил мальчика что–нибудь сыграть. Маленький композитор взмахнул смычком…
- Ну, что же, приходи. Приходи каждый день, я буду с тобой заниматься. Я должен тебя поздравить: я ни у кого не встречал такого музыкального слуха, как у тебя. 

Ньекко оказался хорошим учителем и через некоторое время, по его инициативе, был организован первый концерт маленького скрипача.

Никколо впервые выступал перед такой большой аудиторией. И если до этого момента легенда о маленьком скрипаче не выходила за пределы родного переулка, то теперь эта легенда потела по всему городу, а потом и по всему Ликурийскому побережью.

Сбылась мечта Антонио Паганини! Его сын, маленький Никколо всё чаще выступает с концертами, на которых всегда аншлаги. Зрительный зал не отрывает глаз от мальчика – удивление уступает место восторгу, а на многих лицах можно увидеть выражение страха, ведь то, что делает этот ребенок со скрипкой – просто невозможно!

Наверняка, здесь не обошлось без дьявольщины! Этот слух пустил скрипач Нови, который обычно сидел на концертах Паганини бледный, с горящими ненавистью глазами. Он шепчет соседу (шепотом): «Без помощи дьявола не может человек, к тому же ещё ребёнок, одержать такую победу над куском мёртвого дерева». Но буря аплодисментов заглушает этот шепот. Публика встает, отдавая дань великому таланту.

Однажды ранним утром из Генуи вышли два человека. Никколо едва поспевал за большими шагами отца. В это утро сеньор Антонио был удивительно ласков с сыном.

- Знаешь, мой мальчик, я совсем разорен! Теперь ты можешь спасти семью от нищеты. Играй, играй везде и всюду, соберем большие деньги и тогда заживём, как богачи! Желание заработать как можно больше денег гнала Антонио из города в город. В церквях, в трактирах, в гостиницах и просто на площадях играл маленький Паганини.
Концерты проходили успешно, сборы были неплохие. Паганини становился знаменитым.
Однажды Никколо поссорился с отцом. Надев свою старую потрепанную курточку, вышел на улицу. Он медленно брел по переулку, надеясь, что отец окликнет его, но этого не случилось.
Весь день и всю ночь он бродил по городу один со своей скрипкой подмышкой. Замерзший и голодный он вернулся в гостиницу, но там ему сказали, что отец съехал. Тогда он вышел на городскую площадь, вынул скрипку из чехла и стал играть. Всю боль и обиду он пытался выплеснуть музыкой. Он играл как одержимый, не видя никого вокруг себя. Он не замечал толпу, которая собралась вокруг него. Какой – то прохожий снял с себя шляпу и положил её под ноги Никколо. В шляпу посыпались деньги. Слезы слепили мальчика. Он играл и плакал, плакал и играл.
Когда от слабости у него затряслись колени, и он опустил смычок, только тогда маленький гений увидел вокруг себя толпу людей и услышал, как вся площадь ему рукоплескала. Он неуклюже поклонился, увидел шляпу с деньгами, спрятал скрипку в чехол и пошёл пешком домой.

Следующим важным этапом в жизни маленького гения был фестиваль в Лукке, где соревнуются лучшие музыканты Италии. Времени оставалось немного и Никколо под пристальным вниманием отца, снова занимался с утра до вечера. Порой он упражнялся по 12-16 часов, до полного изнеможения, до обморока! Никколо чувствовал, что может помериться силами с любым скрипачом, и в Лукку он поедет с надеждой на победу!

Но на фестивале его поджидала новая беда. Среди членов жюри был сеньор Коста. Он привёз на фестиваль своего любимого ученика Нови, который давно ненавидел Паганини. Они оба были поражены, узнав, что Никколо выступает на фестивале.

Огромное количество публики наполняло коридоры и зал Ливорнского театра. Почетный караул моряков сдерживал натиск толпы.

Все музыканты были на месте, ждали своей очереди для выступления. Отсутствовал только сеньор Паганини. Дело в том, что незадолго до начала концерта Никколо обнаружил, что сапоги, выставленные за дверь номера, исчезли. На звонок, на крики никто не отзывался.
В комнатных туфлях пошёл Паганини через улицу в магазин обуви. Прохожие с усмешкой поглядывали на его домашние тапочки. Многие узнали маэстро и, показывая пальцем на него, говорили: «Стоит ли становиться знаменитостью, чтобы ходить по улице в тапочках»!

В магазине продавец предложил Паганини примерить ботфорты. Они были очень малы. До начала концерта оставалось 10 мин. Никколо попросил дать ему другую пару, побольше. Он помнил, что вчера вся витрина была заставлена ботфортами разных размеров и фасонов.

- К сожалению, это последняя пара, - ответил продавец.

Бросив деньги на прилавок, Паганини с сапогами выбежал из магазина.

В концертном зале публика уже громко выражала своё недовольство. Никогда Паганини не позволял себе опаздывать, и вдруг такое!

С трудом натянув ботфорты, Паганини побежал на сцену… и вдруг почувствовал, что в левом сапоге острый гвоздь. Чувствуя, как чулок намокает от крови, он вышел на ярко освященную сцену. Подходя к краю эстрады он вдруг остановился – и в правую ногу впился гвоздь.
Он начал играть, несмотря на страшную боль. Играл, как всегда, с блеском! Нови, зная о всех неприятностях Паганини, т. к. он сам их устроил, сжав кулаки, с ненавистью смотрел на гения со скрипкой, снова и снова убеждая себя, что Паганини помогает сам дьявол!
Во 2 отделении концерта Паганини должен был играть с оркестром. Сидя в актерской комнате, Никколо слушал, как шумит зрительный зал. Оркестрантов не было. Юноша вышел в коридор, не зная, что уму делать. Вдруг из-за портьеры вышел Нови. Почти ласково он произнес:

- Да, да! У тебя сегодня неудача! Почему же оркестр не пришёл? Ну, ты сам виноват! Ты обидел многих. Нельзя же так – здесь собрались хорошие скрипачи, а публика хочет слушать только Паганини! Нельзя не думать о ближнем!

И тут Никколо всё понял. И ботфорты, и оркестр всё это подстроено! Какая гадость! Не дослушав Нови, преодолевая сильную боль в ступнях, Паганини вышел на сцену.
Зал мгновенно затих. Вслед за тем раздался… взрыв рукоплесканий. Это был громкий и грозный ответ публики на подлую демонстрацию оркестрантов.

Паганини чувствовал, что он уже победил. Но на первых тактах сонаты Тартини – лопнула струна. Пока скрипач искал оркестрантов, кто-то успел надрезать струны. Паганини продолжал играть. И вот, в одном из сложных мест сонаты лопнула 2-я, затем 3-я струна!

Не дрогнув, не потеряв темпа, Паганини закончил музыкальное произведение. Публика не заметила ни-че-го!

Прошли годы. По всей Европе гремело имя знаменитого скрипача Никколо Паганини. Он уже сочинил свои знаменитые 24 каприса, 24 сложнейших пьесы, которые скрипачи считали неисполнимыми. Да и в наше время редко кто из скрипачей способен сыграть все 24 каприса.

(звучит один из каприсов Паганини)
Однажды на концерте Паганини присутствовал Ференц Лист – знаменитый венгерский пианист и композитор. Позднее он говорил: «До того, как я услышал Паганини, я был другим человеком. Человеком, который ничего не понимал ни в жизни, ни в искусстве. Я не буду выступать до тех пор, пока рояль не будет мне повиноваться так, как скрипка повинуется этому гению…». И он сдержал слово.
Бурная концертная деятельность (турне по Австрии, Германии, Франции) при неистовой самоотдаче на протяжении всей жизни разрушала и без того слабый организм Паганини. В последние годы он теряет голос, тяжело более, общается с окружающими только при помощи блокнота.

В 1837 году состоялись его последние сольные концерты. Он умер в Ницце. Церковь запретила хоронить «безбожника». Прах великого итальянца долго перевозился с места на место и лишь много лет спустя был погребен в Парме.

Свой инструмент он завещал родному городу – Генуе. С 1954 года там проводят конкурсы скрипачей, и только победитель получает право сыграть на скрипке, на которой играл сам великий Паганини.
