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1. Введение

Современная методика обучения игре на скрипке основывается на таких принципах обучения, при которых значительное внимание должно быть направлено на художественную сторону воспитания начинающего скрипача. Согласно этим принципам, уже с первых уроков необходимо приобщать ребенка к искусству, приучать вслушиваться в музыкальную речь, проникать в ее смысл и строение, работать над качеством звучания.

Очень часто бывает такое, что слушая некоторые детские исполнения, возникает ощущение, что ученики не думают о знаках препинания, о соотношении звуковой ткани внутри произведения, о фразировке. 

На сегодняшний день вопрос музыкальной фразы остается актуальным и играет важную роль для исполнителя. 

2. Понятие фразировки

Понятие «фразировка» чрезвычайно широко и довольно многозначно, и сводить его к однозначному определению было бы неправильным. 

Вся музыка состоит из ритмического, мелодического и гармонического чередования тонов. То, что в прозе называют предложением, в поэзии - стихотворной строкой, в музыке соответственно именуется фразой. В разговорной речи средством членения одного или нескольких предложений служат знаки препинания. В музыке эту же роль выполняют цезуры, выявляющие начало и конец фразы, а также более или менее тесную взаимосвязь двух смежных фраз.

Процесс развития музыкальной мысли сложен, но весь музыкальный материал должен восприниматься в целостности. И фразировка, помимо членения и внутреннего строения фраз, подразумевает их объединение в единое целое, сквозное развитие художественного образа всего музыкального произведения.

В одних случаях под фразировкой понимается вообще искусство осмысленного, выразительного исполнения. В других случаях под фразировкой подразумевается исполнение фразы в узком смысле слова. Наконец, фразировка понимается некоторыми авторами как определение границ какой - либо части мелодии, как отделение этой части от соседних частей посредством цензур, устанавливаемых в соответствующих местах.

Прежде всего, фразировка является средством выражения художественного образа музыкального произведения. Искажение естественности фразировки наносит ущерб содержанию произведения, искажает его смысл.

Фразировка всегда индивидуальна, так как она связана с индивидуальной манерой исполнения. Освоение фразировки составляет существо всего процесса работы над произведением.

Ущерб, наносимый нашему эстетическому чувству не совсем правильной фразировкой, ничтожен по сравнению с тем, который возникает при отсутствии всяких попыток фразировки, когда играющий формально выполняет динамические предписания или по традиции подчеркивает тактовое строение музыки. Лишь после того как определены границы фразы и ее кульминационные точки, исполнитель получает надежный ориентир в вопросе применения динамических и агогических оттенков - основных факторов выразительной интерпретации. Без этого исполнение уподобится чтению по складам, что вкупе с акцентированием тактов создает впечатление мертвящей монотонности.
3. Фразировка в скрипичной игре
Фразировка, в применении к скрипичной игре, есть искусство придавать музыкальным фразам - будь то темы, их разработки или пассажи во всех разнообразных формах - надлежащую степень выпуклости, необходимую долю выразительности и оттенков, с должным вниманием к характеру их мелодики и ритмики и соотношениям последних. Музыкальная фраза на скрипке естественно является мелодической. Она может длиться четыре, шесть, восемь тактов или даже еще больше; все дело к том, чтобы она образовала непрерывное целое, в котором композитор выражает свои мысли и чувства.

Если для пианиста фразировка составляет одним из главных элементов его искусства, и он не может, не рискуя своей профессиональной репутацией, пренебречь известными, твердо установленными правилами, - скрипач по большей части руководствуется соображениями чисто инструментального, а отнюдь не музыкального порядка. Ошибка педагога может заключаться в том, что при тщательной технической отделке произведения, упускаются недостатки фразировки и артикуляции. Побуждая ученика (по возможности уже в ранней стадии его развития) к самостоятельному поиску наиболее подходящей аппликатуры и штрихов и тем самым развивая в нем ощущение правильной артикуляции, - мы одновременно закладываем фундамент его способности к художественной фразировке. По условиям игры на скрипке артикуляция и фразировка в сильнейшей степени зависят друг от друга; нелогичная артикуляция неизбежно влечет за собой неверную фразировку, и наоборот — лучшей гарантией осмысленной фразировки являются правильные штрихи и аппликатура. Ученикам, чья фразировка постоянно вызывает упреки в «немузыкалыюсти», можно рекомендовать спеть ту или иную фразу, прежде чем ее сыграть. Человеческой гортани неведомы плохие скрипичные навыки; с ее помощью, без участия чужеродного материального предмета, мы активизируем свое музыкальное сознание, устраняя барьер между художественным намерением и его воплощением.

Скрипач всегда должен помнить, что отдельная музыкальная фраза или мысль, так же как и фраза в книге, представляют собой только частицу общей мелодической линии; они важны лишь постольку, поскольку имеют значение для всей мелодической линии. Второстепенная роль подчиненных или придаточных фраз должна явствовать из исполнения их скрипачом. Он никогда не должен звуком или экспрессией поднимать их до уровня главной фразы или главных фраз. Умение определить эти зависимости - первый великий принцип фразировки. Принимаясь впервые за разучивание музыкального произведения, учащемуся необходимо постигнуть его идею в целом, получить ясное представление об ее общей структуре, так же как и об отношениях одной фразы к другой, прежде чем составить себе окончательное представление о характере вещи.

Мертвящая монотонность, замечаемая в исполнении некоторых скрипачей, большей частью обязана своим происхождением недостаткам фразировки. Эти скрипачи, очевидно, довольствуются тем, что играют ноты так, как они написаны, и, по-видимому, вовсе не отдают себе отчета, что мелодия значит больше, чем просто длинный ряд последовательно извлекаемых звуков. Во всякой музыке имеется лежащий в ее основе скелет формы. Мелодия не есть простой ряд нот; она построена из отдельных мелодических единств, одновременно независимых друг от друга и связанных друг с другом, требующих различной ритмической и эмоциональной акцентировки. Даже для коротких мелодических фраз в произведениях современных композиторов, не подчиняющихся классическим формальным образцам, существует внутренняя музыкальная закономерность соотношений, делающая их фразировку не менее необходимой.

Что касается исполнения, то фразировка, если подходить к ней с технической точки зрения, сводится преимущественно к правильному ведению смычка и правильной аппликатуре, всегда сопутствуемым художественным чутьем. Фразировку можно рассматривать как специфическое применение нюансировки, ибо она является, в расширенном смысле слова, звуковыми оттенками и изменениями, соединенными с определенным ритмическим рисунком; все это вместе, будучи приложено к музыкальному произведению, даст в целом то, что известно под названием «правильной интерпретации». Фразировка всегда представляет собой что-то индивидуальное. Она не имеет в действительности установленных законов, хотя и существуют противоречивые системы фразировки, и всецело зависит от музыкального и поэтического чувства исполнителя. Убедительный оратор, как правило, влияет на своих слушателей независимо от выработавшихся риторических законов. Если он понимает и чувствует то, что хочет сказать, его мысли естественно облекаются в нужную форму, и ударные фразы в речи выделяются должным образом.

Точно так же фразировка для скрипача не должна быть только ритмическим красноречием. Музыкальный вкус, вся музыкальная сообразительность, музыкальное чувство пропорций должны руководить им во фразировке. Никогда два артиста не играют один и тот же пассаж абсолютно одинаково: их фразировка может быть похожей, но, тем не менее, всегда будут присутствовать почти неуловимые отклонения, мельчайшие изменения и различия, обязанные своим происхождением индивидуальному темпераменту, индивидуальным свойствам вдохновения и, не следует этого забывать, знаний и ловкости, равно как и инстинкта. Скрипач может руководствоваться лишь тем впечатлением, которое производит на чувствительных к музыке людей его игра. Ибо это единственный способ, благодаря которому он может надеяться добиться ответа на этот вопрос. Скрипач должен прислушиваться к своей фразировке, дать своему инстинкту, своему здравому смыслу, своей собственной реакции на исполняемую фразировку подсказать, правильно ли он понял произведение. Правильная фразировка - один из признаков подлинной артистичности, и лишь тот скрипач, который имеет тонкое и верное представление о фразировке, обнаружит свойства своего таланта в наиболее благоприятном для них свете и займет место среди настоящих артистов.

Каждая действительно прекрасная фраза зависит, разумеется, в конечном счете, от технического совершенства исполнения. Потому что, несмотря на музыкальную интуицию учащегося и его чувство пропорций, неверный штрих или неправильная аппликатура неизбежно нарушат непрерывность, лежащую в основе главной и убедительной фразировки, и приведут к искажению мыслей и намерений композитора, без технического мастерства даже наиболее одаренный исполнительский инстинкт может на практике потерпеть неудачу.

Фразировка, подобно другим, более эстетическим, ответвлениям искусства игры на скрипке, принадлежит к числу тех областей, для овладения которыми не может существовать достаточно разработанного плана. Почти невозможно дать точные указания для фразировки. Ее можно показывать со скрипкой в руках, но не описывать. К тому же скрипач находится в такой зависимости от настроения в данный момент, от случайного расположения духа, что редко играет одну и ту же фразу адекватным образом.

Основное положение, которое должен запомнить каждый учащийся, заключается в том, что хорошая фразировка предполагает наличие артистического дарования, всегда влекомого к самосовершенствованию. Если он запомнит это и будет опираться на природный музыкальный инстинкт, хороший вкус и чувство меры, он никогда не будет ошибаться.
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